

砍去“橄榄枝”，美国只剩“箭”

国际观察

特朗普宣布欲退出《中导条约》后不到48小时，国家安全顾问博尔顿出现在莫斯科。这并不令人意外，有“鹰派中的鹰派”之称的博尔顿，此行的最大任务就是当面试探俄罗斯的底线。在华盛顿，博尔顿直接又强硬的作风让不少人心惊，不过，这次面对素有硬汉之誉的俄罗斯总统普京，90分钟的会晤，让他碰了一鼻子灰。

博尔顿在会谈后无奈地对媒体说，会谈没有取得进展，“美国的立场是俄罗斯违反了条约，俄罗斯人的立场是他们没有违反。”博尔顿没有说的是，会谈期间一段唇枪舌剑的精彩对话。当时，普京对博尔顿说，美国国徽

上有一只白头海雕，两爪分别抓着13支箭和代表着和平的橄榄枝，“现在，白头海雕是否已啄掉所有橄榄枝，只留下利箭”？一时语塞的博尔顿只好苦笑地回应：“我没有带来橄榄枝。”普京意味深长地答道：“我也觉得是。”似乎是觉得略有不妥，博尔顿补充说道，白头海雕抓着橄榄枝的是右爪，这展现了和平政策的优先性。普京则指出，美国国徽上还有一句拉丁文格言“合众为一”，这表示尽管途径不同，寻找契合点的目标，俄美两国是一致的。

从普京的态度里，外界看到了淡定和从容，但更多是对特朗普式虚张声势和政治奇袭的洞若观火。一段时间以来，以讹诈、施压推行所谓“美国优先”几乎成了特朗普的外交套路。华盛顿之所以在当下表态要退出《中导条约》，一方面是为了在中期选举前争取选

民，另一方面是在大国关系中增加施压手段，试图改写游戏规则。

对此，俄罗斯看似“可商量”，但在维护国家核心利益上却坚定不移。普京24日警告，美国破坏全球军备控制体系“非常危险”，将迫使俄罗斯“瞄准”同意部署美国核导弹的欧洲国家。此前，他也多次警告，如果《中导条约》解体，莫斯科将采取特定军事措施。反观美国的表态，看起来很“凶猛”，但即便是博尔顿出马，言谈中还是留下了不少余地。比如，关于美国就放弃条约可能采取的下一步措施，博尔顿没有提供任何细节，这意味着特朗普政府当前决定仍有可能不是最终决定。博尔顿还表示，华盛顿尚未就如果退出条约就在欧洲部署针对莫斯科的导弹做出任何决定。这种两面性更多反映了特朗普政府的“冒

险心态”，难言政策的成熟与连贯，更别说对阵的是外交手腕高超的普京。

对于当下美俄关系最生动的描摹，来自一张会谈现场照片：普京和博尔顿握手，两人都面带微笑。斗归斗，现在还不是撕破脸的时候。无论是过去还是现在，国际关系从来就不会像做生意这样简单化，美俄关系更不可能全按美国的剧本发展。最新的“剧情”是普京和特朗普下月11日出席一战结束100周年纪念活动期间将会晤。普京说，希望到时候与特朗普讨论《中导条约》一事。

特朗普如何接招，是抛“橄榄枝”还是射出“利箭”？美国是否为全面与俄罗斯对抗做好了准备，陷入这样的局面又是否符合美国利益？要给出令人信服的答案，对特朗普总统来说可能不会太容易。首席记者 吴宇桢

美媒臆想有人监听特朗普苹果手机

中国外交部：可以改用华为

本报特稿 中国外交部发言人华春莹25日嘲讽《纽约时报》关于“中国和俄罗斯一直在监听特朗普个人苹果手机”的报道：“现在美方有些人真的是想不遗余力地角逐奥斯卡剧本奖。”华春莹同时建议，如果很担心苹果手机被窃听的话，可以改用华为手机。“神回复”引得在场记者哄堂大笑。

在当天外交部记者会上，有记者问，《纽约时报》报道称，中俄情报部门一直在监听特朗普的苹果手机，中方对此有何评论？

华春莹回应说，我看到了《纽约时报》这篇报道，感觉现在美方有些人真的是想不遗余力地角逐“奥斯卡最佳剧本奖”。我有三个建议：第一，《纽约时报》应该知道，它发表类似报道，只会多一个做fake news（假新闻）的证据。第二，如果很担心苹果手机被窃听的话，可以改用华为手机。第三，如果还觉得不放心，为了绝对安全起见，可以停止使用任何现代通讯设备，断绝与外界所有联系。

25日，特朗普也发推特痛斥《纽约时报》报道“假新闻”，称自己只使用政府公务电话，斥责《纽约时报》的报道简直错得离谱。

板门店共同警备区朝韩双方解除武装

新华社首尔10月25日电 韩国国防部25日确认，板门店共同警备区内朝韩双方哨所、军队及武器装备的撤离工作当天结束。

韩国国防部当天发布公告说，为落实《（板门店宣言）军事领域履行协议》明确提出的板门店共同警备区内“非武装化”目标，截至当地时间下午1时，韩朝双方军事部门与“联合国军司令部”已从板门店共同警备区撤出枪支、弹药等武器装备以及哨所和军队。

对此，韩国媒体解读认为，这意味着板门店共同警备区“实现解除武装”。韩国国防部表示，韩朝双方将从26日开始，各自安排35名非武装人员在区域内执行警备任务。

据韩国媒体报道，韩朝计划在完成检验后，互相在对方控制区域内设置一处岗哨。此外，韩朝境内普通民众和外国游客有望最早在11月中旬后，于每天9时至17时时间段内在板门店共同警备区内自由跨越军事分界线，“往返”于半岛南北。

沙特改口承认卡舒吉死于“谋杀”

中情局长向总统汇报调查细节 遇害记者之子已抵美



沙特阿拉伯总检察长萨乌德25日说，从土耳其方面提供的信息得出结论，沙特记者卡舒吉死于“谋杀”。

沙特放弃“斗殴”说法

萨乌德说：“土耳其有关当局提供的信息表明，卡舒吉遭杀害是一起有预谋的犯罪。”声明说，沙特检察机关将继续审讯涉案犯罪嫌疑人，以找到事实真相并将罪犯绳之以法。

卡舒吉59岁，本月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆，办理与结婚相关手续，随后“失踪”。沙特方面最初称卡舒吉当天离开领事馆，20日改称他死于领事馆内一场“斗殴”，已经逮捕18名涉案嫌疑人。

土耳其和一些西方国家质疑“斗殴”，认为这种说法包含明显“漏洞”，要求澄清卡舒吉死亡真相，并威胁“惩罚”沙特政府。土耳其埃尔多安23日声称掌握证据，足以表明卡舒吉遭“有预谋”杀害，继而要求沙特方面把嫌疑人移交给作为事发地的土耳其。

美国政府介入调查，派中央情报局局长

和其他官员前往沙特和土耳其。听取土方调查人员通报后，按照计划，美国中情局局长吉娜·哈斯佩尔25日向特朗普汇报调查细节。

土方拒绝国际调查

土耳其外交部长恰武什奥卢25日称，土耳其认为没必要对卡舒吉死亡事件展开国际调查。

恰武什奥卢表示：“根据维也纳外交关系公约，总领事馆区域属于沙特阿拉伯的管辖范围。但根据同一公约，该区域位于土耳其境内。因此调查应根据土耳其法律进行。”

卡舒吉家属的情况一直受到外界关注。知情人士透露，卡舒吉的大儿子萨拉赫与他的家人25日已从沙特乘飞机抵达华盛顿。

不愿透露姓名的消息人士说，萨拉赫与兄弟已经前往华盛顿和母亲会合。萨拉赫拥有沙特与美国双重国籍，此前曾因沙特当局旅行禁令不能出境。

在萨拉赫兄弟抵达美国数小时后，美国国务院副发言人帕拉迪诺表示，“我们对萨

拉赫回到美国感到高兴。”他介绍，美国务卿蓬佩奥早前在利雅得对沙特领导人表示，想让萨拉赫回到美国。

西方企业怕丢商机

沙特阿拉伯举办的第二届“未来投资倡议”大会25日在首都利雅得闭幕，沙特官员声称大会期间达成超过25项投资协议，总额560亿美元，大部分投资方是美国企业。

投资者人士注意到，尽管卡舒吉死亡事件投下阴影，一些政界和商界“头面人物”缺席，不少跨国巨头和金融机构依然派出相当规模的团队，沙特方面则试图营造大会不受影响的氛围，以打消投资者顾虑。

沙特能源大臣哈立德·法利赫25日说，美国投资将继续成为沙特经济的重要组成部分，因为两国共同利益远大于卡舒吉死亡事件的负面影响。

因为舆论压力，不少西方国家的银行和企业高级主管没有赴会，而一些亚洲国家没有“跟风”欧美，正常派员出席大会，让一些西方企业患得患失，担心竞争对手抢走在沙特的投资机会。一名欧洲银行家说，卡舒吉死亡事件可能让沙特王室的形象短期内受损，但沙特的投资形势预计几个月后将回归正常，因为“商界记忆力很短”。

一些西方国家虽然向沙特政府施压，要求查明卡舒吉死亡真相，但尚未采取实质性制裁措施。由于牵涉到沙特的巨额军售利益，各主要西方国家各打算盘，希望减少这起事件对本国的潜在负面经济影响。

沙特与俄商讨合作

俄罗斯总统普京25日与沙特阿拉伯国王萨勒曼通电话讨论双边合作等问题。

普京与萨勒曼就包括能源领域在内的多方面合作前景进行了磋商。此外，两国元首还就叙利亚问题、中东地区局势以及沙特记者卡舒吉遇害案进行了讨论。通话期间，萨勒曼邀请普京对沙特进行访问。 宫畅

更多特朗普批评者成为可疑包裹攻击目标

FBI定性：系列“邮包炸弹”为恐怖事件

本报洛杉矶今日电（驻美记者 鲁明）炸弹包裹带来的恐慌继续在美国蔓延。25日上午，美国执法部门又截获了三个可疑包裹，两个寄给前副总统拜登，一个寄给好莱坞著名影星罗伯特·德尼罗。美国各地22日以来已发现10个炸弹包裹，目前美国联邦调查局(FBI)反恐小组已列为恐怖事件，初步调查认为，包裹从佛罗里达州发出。

25日，位于纽约曼哈顿下城的一家餐馆收到一个可疑包裹，这家餐馆的老板是美国著名演员罗伯特·德尼罗。纽约市警察局的炸弹小组封锁了整条街道，调查人员将爆炸装置小心翼翼地放入安全容器中用车拖走。德尼罗一直是特朗普的批评者，他还在6月份的托尼奖颁奖典礼上对特朗普发动了猛袭。

目前已有9位特朗普的批评者成为可疑包裹攻击目标，分别是前国务卿希拉里·克林顿、前总统奥巴马、前中央情报局局长布伦南、加州民主党众议员沃特斯、佛罗里达民主党众议员舒尔茨、纽约州州长科莫、亿万富翁索罗斯、前副总统拜登和罗伯特·德尼罗。